

19 de Julio de 1836.

N.º 77. Martes

GACETA



OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. sigue sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta S. A. R. el Serenísimo Señor Infante DON SEBASTIAN GABRIEL.

MINISTERIO UNIVERSAL.

Secretaría de Estado y del Despacho de Gracia y Justicia.

REALES DECRETOS.

En consideración a la acreditada lealtad, mérito y servicios de D. Tiburcio de Eguiluz, fiscal de lo civil de la Audiencia de Galicia, vengo en concederle plaza efectiva de Alcalde de Mi Real Casa y Corte. Tendréislo entendido y lo comunicareis a quien correspondiere. — Está rubricado de la Real Mano. — Dado en el Real de Villafranca a 12 de Julio de 1836. — A D. Juan Bautista Erro.

Para llevar a efecto en todas sus partes Mi Real Decreto de 12 de Abril de este año nombro Superintendente de Vigilancia pública a D. Tiburcio Eguiluz, Alcalde de Mi Real Casa y Corte con el sueldo que le corresponde por el destino de Alcalde, con arreglo a las disposiciones vigentes. Tendréislo entendido y dispondreis su cumplimiento, comunicándolo a quien correspondiere. — Está rubricado de la Real Mano. — Dado en el Real de Villafranca a 12 de Julio de 1836. — A D. Juan Bautista Erro.

REAL ORDEN

El vivo zelo que anima al REY N.º S. por la sagrada causa de la Religion, que es la del su Trono y Monarquía, no puede mirar con indiferencia cuanto contribuya a fomentar la corrupcion de costumbres, el mas poderoso agente de la impiedad. La influencia de los principios revolucionarios, que de tantos males inunda a España y al mundo entero, ha generalizado desde los últimos años del siglo anterior, elevada la impiedad a la mayor impudencia, expresiones obscenas, blasfemias

é irreligiosas, expresiones que la educacion bastaria a proscribir en época menos corrompida. Para oponer en lo posible un dique a este mal, que insensiblemente habitúa a la desmoralizacion y al crimen, se dictaron sucesivamente repetidas providencias. Por fortuna, aunque en estas fieles Provincias los testimonios de su conducta moral no son menos apreciables que los que su fidelidad y valor ofrecen a la admiracion de la Europa, sin embargo la ilimitada relajacion y licencia de la guerra y de los ejemplos que dominan por desgracia a tales situaciones de que dificilmente se defiende la sociedad, hacen ya notable entre algunos individuos el uso de las malas palabras, imprecaciones y blasfemias, que arguyen el olvido de los respetos debidos a nuestra sacrosanta Religion y a la piedad de nuestros padres. Y queriendo S. M., por un efecto de su paterna solicitud, ocurrir en su origen a los progresos de tamaño desorden, y librar a la juventud del contagio de tan pernicioso y vergonzoso ejemplo, se ha servido resolver: que por medio de esta circular a las Autoridades de todos los ramos se inculque la observancia de lo establecido por las leyes y Reales ordenes vigentes; que deberán hacerse efectivas, sin la menor contemplacion ni disimulo, bajo la mas seria responsabilidad de los encargados de ejecutarlas: que se excite el zelo de los curas parrocos y capellanes de los batallones para llenar en esta materia la voluntad Soberana; y que se prevenga a los corregidores y alcaldes de los pueblos, amonesten desde ahora con discrecion y prudencia a cada una de las personas conocidas por el vergonzoso hábito de proferir palabras obscenas, blasfemias, y que en modo alguno escandalicen, conminándolas con todo el rigor de las leyes si reincidieren. — Real de Villafranca 17 de Julio de 1836.

Partes recibidos en la Secretaría de Estado y del Despacho de la Guerra.

Ejército Real de Cataluña. — Comandancia general. — Excmo. Sr. — El coronel D. José Masgoret, Gefe interino de la division del campo de Tarragona, con fecha del 3 del actual me participa varias victorias logradas por los comandantes pertenecientes a su division. — El del 1.º de los batallones que la componen obtuvo el 4 del pasado un completo triunfo contra una compañía de 90 milicianos del Ventrell, que se hallaban en el pueblo de Albiñana: roto el fuego con ellos por la compañía de cazadores del expresado batallon y ocho aduaneros, el comandante seguido de la restante fuerza, cargó a la bayoneta a los rebeldes en el vecindario de las Presas, poniéndoles en una completa fuga hasta las tapias mismas del Ventrell, causándoles la pérdida de 14 muertos, é infundiéndoles tal consternacion que desde entonces se han abstenido de sus osadas correrías. — El dia 20 del mismo mes el comandante del tercer batallon de la indicada division D. José Barris, a las intermediaciones de Tarragona en el punto llamado Costa de Codones, habiéndose encontrado con 150 hombres que atravesaban del Valle a Tarragona, destacó contra ellos la compañía de guias sueltos y las dos de preferencia de su batallon, que arrojándose a la carretera sostuvieron por una hora un vivo fuego contra los rebeldes dispersándoles, causándoles 42 muertos,

entre ellos el comandante de miqueletes, y rescatando 9 prisioneros de las tropas leales que conducía el enemigo, sin tener dicho comandante otra desgracia por su parte que la de un herido, habiéndose distinguido el teniente de cazadores D. Ramon Movera quien dió muerte á dos miqueletes, el capitán de guías D. Juan Ballbe, y el teniente D. Ramon Torner.—El 21 del mismo mes sabiendo el comandante D. Agustin Sendrós que los rebeldes fortificaban la villa de Corandella, se dirigió sobre aquel punto, del que salió á recibirle el enemigo; pero atacado á la bayoneta abandonó el campo y la población, dejando mas de 20 muertos, sin mas desgracia por parte de los leales que la de 3 contusos. El mismo comandante la noche del 23 sorprendiendo el pueblo de Mollerusa, sacó de él 40 fusiles.—El comandante D. Antonio Carré el 28 del citado Mayo con 250 hombres atacó el pueblo fortificado de Vinols, á hora y media de Reus, y entrando en él desarmó á 23 urbanos. El de igual clase D. Ramon Arbones el 30 del citado Mayo, saliendo al encuentro de la columna del rebelde Sintet en el camino de la Palma la dispersó, haciéndola dejar 20 muertos, entre ellos el mismo Sintet, el capitán de milicianos de Porrera, dos cabecillas, y 7 prisioneros. Dicho jefe expresa que sus oficiales fueron los primeros en cargar á bayoneta al enemigo.—El comandante D. Juan Torner, atacado el día 2 del corriente por la division de Monteró se fue retirando con orden hasta Rocullaura, donde esperando al enemigo le obligó á retirarse causándole 7 muertos y 40 heridos.—Y persuadido que la noticia de estas ventajosas acciones, no puede menos de ser grata á S. M., la pongo en conocimiento de V. E., á fin de que, si lo juzga conveniente se sirva elevarla al superior del Soberano.—Dios guarde á V. E. muchos años. Prat de Besora 17 de Junio de 1836.—Excmo. Sr.—Ignacio Brujó.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho Universal.

—En otro parte de la misma fecha dice entre otras cosas el referido comandante general de Cataluña, que el día 15 de Junio tomó posiciones cerca de Basora con cuatro batallones de infantería y tres escuadrones de caballería, teniendo á la otra parte del río Ter la division del brigadier Tristany; que los enemigos se hallaban en San Quirico, y atacados por el referido comandante general se sostuvieron hasta que intentaron hacer un esfuerzo contra nuestras tropas; pero retrocedieron al pueblo, y saliendo de él para dirigirse á dormir á S. Pedro destacó el referido Comandante general cuatro batallones, y alcanzando el mas avanzado al enemigo lo puso en precipitada fuga y le quitó las raciones que estaba repartiendo á sus tropas; siendo el resultado de esta jornada haberle causado 20 muertos incluso un coronel y 107, heridos entre ellos un comandante de miqueletes y algunos oficiales, no obstante que aquellas columnas se componian de 3500 á 4000 hombres con 60 caballos y dos piezas de artillería: la pérdida del Comandante general consiste en 4 muertos y 12 heridos.

Ejército Real de Cataluña.—Comandancia general.—Excmo. Sr.—Tengo el honor de participar á V. E. la brillante accion de que me da parte en oficio del día 9 del actual el brigadier D. Benito Tristany, jefe de la division de Manresa, y la completa victoria que obtuvieron sus valientes tropas, contra una columna revolucionaria compuesta de 600 á 700 hombres de infantería, mas de 20 caballos belgas y portugueses, y una compania de quintos españoles que se dirigia de la parte del Bruch á Manresa. Noticioso aquel jefe de su paso en dicho día 9 colocó á su izquierda al batallon 1.º de fusileros antiguos de Gerona, al mando de su Comandante D. Pablo Pons, y á su derecha al 2.º de la 2.ª brigada que manda D. Salvador Prat, para atacar el citado brigadier por sí mismo con el batallon de sus guías el centro del enemigo, mientras que estrechándose las fuerzas de los flancos seguian su movimiento. Efectuado así con tan feliz suceso, que apesar del horroroso fuego que hacian los rebeldes para evitar su ruina; dispersados inmediatamente y perseguidos por todas las fuerzas leales de caballería é infantería que componian la division, dejaron en el campo mas de 400 muertos, sin contar los muchos que mataron las varias guerrillas destinadas á recorrer los bosques en busca de los rebeldes fugitivos, y de los que á las nueve de la noche, hora en que oficia dicho jefe habian sido fusilados varios, entre ellos el titulado capitán del 8.º de línea D. José Franch. Solo 140 rebeldes pudieron librarse de tan merecida suerte, refugiándose en una casa de Salellas que no se juzgó oportuno atacar por el cansancio de las tropas vencedoras, y

por la pérdida considerable, que su toma por la fuerza hubiera costado.—Tales fueron los felices resultados de esta accion; y tres carros, varios pertrechos de guerra, caballos, armas y cuanto llevaba el enemigo, que han quedado en poder de los leales. Por su parte añade el citado jefe de division, no ha sufrido otra pérdida que la del teniente de la 2.ª compania del primer batallon D. Jaime Madollet y un voluntario, victima de su intrepidez; heridos se cuentan cinco levemente, entre ellos el ayudante de campo del brigadier indicado D. Juan Pasis, y el capitán de granaderos D. Pedro Puig, los dos voluntarios de caballería, Francisco Vila y Matias Espinal, que sobresalieron en la accion, como tambien el citado ya ayudante de campo Pasis y el capitán de la 2.ª compania del batallon de Guías D. Pedro Sorribas, y D. Pedro Martir Valta, teniente agregado al primer batallon. En opinion de dicho jefe de division, merecen aquellos por haberse distinguido particularmente, y los tres últimos por haber sido heridos en el campo del honor, que se recomienden especialmente á la munificencia de S. M.; á quien igualmente espera el benemérito jefe precitado que dará parte de tan señalada victoria, como lo verifico por conducto de V. E., suplicándole lo eleve todo al superior conocimiento del Soberano, si lo juzga oportuno.—Dios guarde á V. E. muchos años. Prat de Besora 16 de Julio de 1836. Excmo. Sr.—Ignacio Brujó.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho Universal.

Desde el día 1.º de Junio hasta el 15 del mismo han recibido la correspondiente gratificacion en el Cuartel general del General en Jefe, 197 individuos que procedentes de las filas de la usurpacion se han presentado á servir en las del REYN. S., y el día diez y seis 12 en el mismo Cuartel general. Y en Hernani el quince 7 lanceros ingleses con caballos y armamento y un cabo del regimiento de Zaragoza.

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjerar. — INGLATERRA.

—El *Mercurio de Swavia* del 13, contiene en artículo de Viena lo que sigue.—Se refiere confidencialmente que se ha decidido ya el casamiento del Rey de Napoles con la Archiduquesa Teresa. Despues de la salida de los Príncipes franceses la corte ha vuelto á sus hábitos tranquilos, y la mayor parte de los nobles se han retirado á sus estados. La visita de los Príncipes franceses ha presentado al buen pueblo de Viena la oportunidad de manifestar su agudeza. Los altos funcionarios del estado, y aun los mismos ilustres extranjeros no se han librado de los tiros del humor nacional. Sucedió, que las tarjetas de admision á las funciones del teatro de Schoenbrunn estaban pintadas con los tres colores de la bandera francesa; pero con la mira de evitar las alusiones que se hicieron, hubo que mudarlos en las ocasiones siguientes. Los dos Príncipes han tenido algunas disputas con personajes adheridos al partido carlista, que es muy numeroso en esta ciudad, y que estaba animado con la visita reciente de la Duquesa de Angulema. Este espíritu hostil se manifestaba mas claramente entre las señoras de la alta aristocracia de Viena. Una señora conocida por su hermosura y gracias referia á su marido el gran número de princesas y duquesas que habian resuelto no asistir al baile dado á los hijos de Luis Felipe. Su marido la consoló del mejor modo que pudo.

En el *Morning Post* se lee.—Los fondos españoles han bajado considerablemente y bajarán aun mas, porque los avisos de Madrid del 18 son muy poco favorables al gobierno de la Reina. La tesoreria pública estaba en la situacion mas miserable, y no habia esperanza alguna de nuevos ingresos. El 17 recibió Istúñiz, no sin gran pesar suyo, un correo de M. Ardouin, intimándole que no haria ya mas ningun adelantamiento pecuniario. El 18 se notaba gran ansiedad en Madrid con respecto á las noticias de Zaragoza. La guardia nacional era dueña de la ciudad, y no permitia que entrasen las tropas de la Reina. La guarnicion de Santander se ha amotinado por falta de paga y socorros.

Fronteras de Servia 8 de Junio.—Se asegura haberse recibido noticias de Constantinopla del 2 de Junio, segun las cuales el Sultan ha consentido en despedir al Reis-Effendi. Se añade, que el general Butiniess, embajador ruso, ha dado algunos pasos para procurar se exhonere á este ministro, que se habia hecho odioso á los embajadores extranjeros. Cartas de Constantinopla del 27 de Mayo dicen, que la conducta de M. Butiniess en este negocio es superior á todo elogio, lo que

El día 28 del pasado entró en Daroca un convoy procedente de Zaragoza al mando de Aristizabal. La escolta era de quintos, todos niños, que no pudiendo sufrir la fatiga de aquella marcha entraron todos en la ciudad enfermos y conducidos en carros y bagajes.

Un periódico de la usurpacion dice: que la vista de aquel convoy y de su escolta le recuerda dolorosamente, lo dicho tantas veces acerca de la inutilidad de casi todos los jóvenes de la quinta extraordinaria tan cacareada por algunos. "En último resultado (dice) ha producido poquitos útiles para el servicio, y miles y miles que jamás podrán ni levantar un fusil, y que únicamente sirven para poblar los hospitales."

De Vitoria confiesan al *Español*, que en una sola jornada desde aquella ciudad a Peñacerrada habia tenido la columna de Rivero 112 sofocados.

Parece que Quílez salió el 24 de Rubielos con direccion a Cantavieja.

Una fuerza de 3000 realistas de infantería amenazó el 23 a Salva-Cañete y la provincia de Cuenca.

El 26 se presentaron a Cabrera 57 desertores del ejército enemigo con dos oficiales a su frente.

Los papeles de Madrid dicen, que el teniente de la compañía enemiga de fusileros de Valencia D. Joaquin Luna con su asistente y el sargento 1.º de la misma Andres Alonso, naturales del pueblo de Godella, desaparecieron la noche del 24 dirigiéndose por el camino de Cabrillas, y llevando consigo algunos fusileros y demas gentes que se le unieron para engrosar la *faccion*.

Tenemos a la vista una carta de Zaragoza en que se dice: "Forcadell con la fuerza de 6000 infantes y 3 escuadrones de caballería ha derrotado cerca de Amposta una columna enemiga compuesta de 2000 infantes y 100 caballos. No se duda que entre muertos, heridos y prisioneros ha sufrido una pérdida de 700 hombres."

Con relación a este encuentro véase lo que publica el *Eco del Comercio*: "El pueblo de Vinaroz, punto unico en estos confines que no han podido aun pisar las facciones, y que lo desean con ansia para llevar a cabo las atrocidades con que nos están continuamente amenazando, y para privar a nuestras tropas del unico asilo que les queda y de donde se proveen de cuanto necesitan, se ha visto en estos dias a punto de ser atacado, y tal vez de ser presa de los enemigos; pero no sé, si afortunada o desgraciadamente, presentóse la columna de la quinta brigada de Cataluña al mando del coronel Iriarte, que debia verificarlo con el motivo de incorporarse a una compañía de Saboya existente entonces en esta villa. El 17 con la fuerza total de 1500 hombres escázos y una pieza de Artillería salió para Uldecona donde pernoctó. Tomó el 18 su direccion hacia Tortosa con animo de atacar a la *faccion* que habia ya divisado, cuando de repente se vió acometido por los cabecillas Cabrera, Forcadell y otros con la fuerza de 5000 infantes y 400 caballos, que gritando como foragidos y con la alegría propia de salteadores de caminos cuando ven segura una buena presa, se le arrojaron encima.... y gracias al valor de nuestros soldados, serenidad y disposicion militar de su gefe, el no haber sido totalmente destrozada la columna que con buen orden y rechazando en cuanto le fue posible a la vil canalla, emprendió la retirada hacia Amposta donde llegó el mismo dia por la tarde."

"La pérdida del enemigo ha debido ser de consideracion, aunque muy difícil de averiguar por los medios de que se valen siempre para ocultarla. La nuestra nos causa el mayor dolor. Cien muertos entre ellos dos capitanes y cinco subalternos, con dos compañías de tiradores extraviadas, y cuyo paradero aun a estas horas ignoramos, ha sido el resultado de una retirada de cuatro horas por un terreno siempre montañoso y escabrosísimo, continuamente entre dos o tres fuegos, y teniendo de antemano los enemigos tomados los puntos ventajosos por donde de precision debia pasar nuestra columna."

"El capitán D. José Franquet, al que por sus relevantes

»méritos, por sus servicios y por su valor extraordinario, se dignó nuestra *excelsa* Cristina elevar de paisano a la clase de capitán de ejército, despues de portarse como un héroe, y vender muy cara su vida espiró oprimido por la multitud, alentando en el acto mismo de morir a sus compañeros de armas.... La muerte de este benemérito caudillo es una verdadera calamidad."

Segun el mismo periódico, el haber retirado el enemigo su artillería de Segorbe, ha desalentado en gran manera a los liberales.

De Cataluña sabemos que Tristany, Zorrilla y Galceran amanecieron el 20 a las seis de la mañana en las inmediaciones de Sabadell, en número de 3000 infantes y 150 caballos.

Los periódicos de la Capital dicen: que aquella *faccion* lleva algunas compañías *brillantemente equipadas*.

Burjó pasó el 24 cerca de Igualada con 2000 infantes y 120 caballos.

Sin embargo de que los pomposos partes de Mina y de Gurrea habian dado por aniquiladas las fuerzas realistas de Cataluña, los periódicos vuelven a quejarse de la imponente actitud que presentan en el dia. La *Ley* solamente es la que siempre tiene corresponsales alegres. "Me admiro, dicen de Cataluña al *Jorobado*, de ver las noticias que reciben los redactores de la *Ley*, sobre las facciones y verdadero estado de estas provincias; porque por mas que sea cierto que hayan recibido fuertes golpes, no han dejado de exagerarse algun tanto, y se han disminuido a veces los descalabros que tambien hemos tenido. Lo cierto es, que la *faccion* de Cataluña es muy numerosa aun en el dia, y está muy ensoberbecida, apesar de las tropas que inundan este Principado."

El *Español* habla de la derrota sufrida por Tello en el encuentro que tuvo con nuestra expedicion de Asturias. Confiesa, que los *facciosos* hicieron bastante extrago en aquel cuerpo de reserva, el cual se vió en la necesidad de retirarse a Villareayo. Aqui venia bien la retirada con orden que se le olvidó al *Español*, y para mayor seguridad puede consultárselo a Tello.

La guardia nacional de Madrid sigue coronándose de laureles, si no en los campos de batalla, a lo menos en las callejuelas de la Capital. A últimos del pasado asesinaron a un carpintero, porque há nueve años fue voluntario realista, y han estropeado a un fraile de 84 años, porque creian que se iba a los *facciosos*.

La libertad progresiva, gracias a la cultura del siglo.

La civilizacion actual arrancó hasta las últimas raíces del antiguo despotismo. Muy bien: mas un periódico que corre con aceptacion, dice, que el programa verdadero que los ocupa es, sobre quién ha de apoderarse del gobierno despótico. Entendámonos.

En Madrid se apuesta a que no habrá intervencion ni cooperacion por parte de la Francia, y que esta irá dejando a los patriotas en este limbo político, peor que todos los infiernos posibles.

Hay tambien quien apuesta a que cada dia habrá menos dinero: que las elecciones serán malas: que rodará el *justo-medio*, etc. etc.

Un periódico asegura, que quien ha hecho estas apuestas las gana indudablemente.

Una carta de la Capital asegura, que los fondos públicos bajan diariamente, ejecutándose poquitas operaciones en aquella bolsa, añadiendo que la frialdad se iba aumentando con las noticias de Aragon y de Valencia, la derrota de Tello; la marcha de la expedicion a Asturias y los apuros del gobierno: los títulos al cuatro por ciento se mantenian el dos al mismo precio que en los dias anteriores; pero los vales no consolidados y la deuda sin interes iban experimentando alguna baja.

Tambien en Paris han bajado los fondos españoles, habiendo influido en este resultado las noticias últimas sobre la penuria en que se encuentra el erario de Madrid.